
济南市城乡建设委员会

关于进一步加强建筑施工安全生产管理

工作的紧急通知

济建质安字[2013]9号

各县（市）区建委（建设局）、高新区建设局，各有关单位：

2013年5月4日上午9:20，济阳县海棠湾温泉度假村建设项目工地发生一起模板支撑体系坍塌事故，造成3人死亡，4人受伤。当日下午5:30，山东省体育训练中心公寓楼施工工地发生一起吊篮事故，造成2人死亡，1人受伤。

为深刻吸取事故教训，严格施工现场管理，杜绝类似事故发生，严厉打击建筑施工违法行为，彻底排查治理安全生产隐患，确保全市建筑施工安全生产形势得到持续稳定好转，现就有关事项通知如下：

一、提高认识，切实落实安全生产责任制

各工程参建单位必须严格履行法定建设程序，凡未办理施工图审查、质量安全报监、施工许可等手续或手续不全的，一律不得开工建设；工程建设过程中，要牢固树立安全生产责任意识，依法履行安全生产管理职责。针对当前存在的突出问题及薄弱环节，重点做好以下工作：

（一）建设单位应依法保障安全生产所需条件及费用。足额拨付安全文明施工措施费，按照合同约定及时拨付工程款，不得肢解发包工程，不得随意压缩合理工期。

（二）施工单位要建立健全企业安全生产管理体系及各项安全生产管理制度。一是项目经理、技术负责人、专职安全员等安全生产关键岗位人员要配备齐全并到岗履职；二是各类特种作业人员要持证上岗，配备数量满足工程实际需要；三是加强对一线作业人员的教育培训工作；四是严格落实企业领导值班及项目负责人带班制度。

（三）监理单位要严格履行安全监理职责。一是项目总监、专业安全监理工程师等安全生产监理关键岗位人员要配备齐全并到岗履职；二是对施工组织设计、安全专项施工方案进行认真审查。

（四）起重机械及高处作业吊篮安装拆卸单位及人员必须具备规定的资质、资格。

二、突出重点，强化重大危险源及易发事故环节管控

对深基坑、模板、脚手架、起重机械等危险性较大分部分项工程及高处作业、施工用电、现场防火等易发事故环节，各参建单位要加强管控，重点做好以下工作：

（一）深基坑。施工单位应严格按照既定安全专项方案组织施工，不得擅自对既定方案作重大变更；基坑工程支护结构施工完后，设计、施工、监理等有关单位应组织联合验收，验收合格后方可进行地下结构施工；监测单位应及时提交阶段性监测资料，当监测数据达到报警值时，应立即通知建设、设计、施工、监理等有关单位；监理单位应严格履行职责，在基坑施工过程中加强对开挖深度、支护时间等重要部位和关键环节的检查，基坑工程严禁长时间暴露。

（二）脚手架及模板支架。一是加强对所使用的钢管、扣件、可调支托等构配件进场验收；二是施工单位、监理单位应及时进行检查验收；三是脚手架及模板支架在使用过程中，施工、监理单位应安排专人对其安全状况进行巡查；四是脚手架及模板支架拆除过程中，施工、监理单位应安排专人进行监护。

（三）起重机械。一是未经验收或验收不合格、未按规定办理使用登记手续的严禁投入使用；二是起重机械司机、信号及司索人员必须具备特种作业人员资格证书；三是起重机械使用过程中，设备产权单位及施工、监理单位应严格执行月检、维护保养等制度。

（四）高处作业吊篮。各参建单位严格执行《济南市建筑施工高处作业吊篮安全管理暂行规定》（济建质安监字〔2012〕4号）的有关要求，吊篮安装完成后，必须进行联合验收，未经验收或验收不合格的严禁投入使用；吊篮使用过程中，施工、监理单位应安排专人每日进行巡查，确保悬挂机构、安全锁、安全绳等各项安全防护设施可靠有效，确保施工时吊篮内作业人员不超过两人。

（五）施工用电。一是施工临时用电必须符合“三级配电两级保护”，达到“一机、一闸、一漏、一箱”的要求；二是电箱设置、线路敷设、接零及接地装置、电气连接、漏电保护等各种配电装置必须安全、可靠，外电线路必须按照规范要求进行防护。

（六）现场防火。一是严防活动板房火灾隐患，板房芯材必须使用岩棉等不燃或难燃材料，层间楼板不得使用木板等易燃材料，板房的用电必须满足消防安全要求；二是严防外墙保温材料及密目网的火灾隐患，对每一批进场的保温材料、密目网严格查验其燃烧性能，达不到要求的一律清退出施工现场；三是切实加强现场动火作业管理，严格执行动火审批制度。

（七）防汛防暑。一是扎实做好防汛应急准备工作，落实好汛期各项安全检查、值班制度。二是严格按照《关于做好建设系统一线作业人员防范应对高温酷暑天气的通知》（济建发〔2012〕18号）的要求，合理调配施工作业时间，做好有关防暑降温工作，确保作业人员健康和安全。

三、精心组织，立即启动全市建筑施工安全生产大检查

全市建筑施工安全生产大检查，以县（区）、各类园区以及城乡结合部为重点检查区域，以违反基本建设程序、管理薄弱及违章违规工程为检查重点，分三个阶段进行：

（一）安排部署阶段（5月7日—5月9日）。各县（市）区、高新区建设行政主管部门和工程安全监督机构按照全市建筑施工安全生产大检查活动的统一要求，结合实际制定本地区建筑施工安全生产大检查活动工作方案或措施，并通过召开有关会议、下发相关文件等方式进行全面部署。同时，督促工程项目参建各方主体制定本企业安全生产大检查活动工作方案或措施；各在建工程项目根据工程项目实际，制定本项目安全生产大检查活动工作方案或措施。

（二）集中排查整治阶段（5月10日—6月10日）。各建设单位、施工单位、监理单位要对各自承建的所有工程项目进行全面检查整治，在建工程项目按照本通知要求和各自企业、项目制定的检查方案或措施进行全面自查，要建立台帐并对查出的隐患立即采取有效措施，确保隐患治理有效、到位，做到隐患不排除不生产、不安全不生产；各县（市）区、高新区建设行政主管部门和工程安全监督机构按照工作方案，在工程项目参建各方主体、在建工程项目自查的基础上组织全面检查，对违法违规行为进行市场联动，依法进行处罚，建立相应处罚案卷及台账。

（三）督查阶段（5月13日—6月10日）。在集中排查整治期间，市城乡建设委将在全市范围内同步开展督查执法工作，督查结果予以全市通报。市城乡建设委督查组将对长清区、章丘市、济阳县、平阴县、商河县、高新区的在建工程安全生产管理情况进行重点督查，具体事宜另行通知。

特此通知

                                  2013年5月7日

