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	济教安字〔2013〕8号

各县（市）区教育局、高新区社会事务局，直属学校、民办高校、幼儿园：

为贯彻落实国务院有关会议部署以及《山东省人民政府办公厅关于集中开展安全生产大检查的通知》（鲁政办发明电〔2013〕55号）、济南市消防安全委员会《关于深入开展消防安全大排查大整治活动实施方案》（济消字[2013]6号）和济南市安全生产委员会关于印发《济南市深入开展消防安全大排查大整治活动工作方案》的通知（济安发[2013]13号）精神，开展好消防安全生产大检查工作，现将《济南市教育系统深入开展消防安全大排查大整治活动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

 

 

 

 

济南市教育局

2013年7月4日

济南市教育系统深入开展消防安全大排查

大整治活动工作方案

 

为贯彻落实国务院有关会议部署以及《山东省人民政府办公厅关于集中开展安全生产大检查的通知》（鲁政办发明电〔2013〕55号）、济南市消防安全委员会《关于深入开展消防安全大排查大整治活动实施方案》（济消字[2013]6号）和济南市安全生产委员会关于印发《济南市深入开展消防安全大排查大整治活动工作方案》的通知（济安发[2013]13号）精神，有效防范和坚决遏制重特大火灾事故的发生，为第十届中国艺术节在济南成功举办创造良好的消防安全环境，经市教育局领导同意，决定从2013年7月5日至10月31日，在全市教育系统深入开展消防安全大排查大整治活动。

一、工作目标

    深入贯彻落实党的十八大精神和《消防法》、《国务院关于加强和改进消防工作的意见》、《山东省人民政府关于贯彻落实国发〔2011〕46号文件进一步加强和改进消防工作的意见》，按照市委市政府关于加强火灾防控工作的总体部署，市教育局决定，认真组织各级教育系统和各单位，动员学校各方面力量，严格落实单位消防安全主体责任，全面排查整治火灾隐患，严肃查处消防违法违规行为，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，全力维护消防安全形势稳定。

二、排查范围和重点

（一）排查范围

1．各级各类学校、幼儿园、各类培训机构、托儿所。

2．上述各单位的教学楼、办公楼、报告厅（礼堂）、图书馆、食堂和集体宿舍、易燃易爆危险品储存实验室，建设工程施工工地等。

（二）排查重点

1．建筑、场所是否依法通过建设工程消防设计审核、消防验收、备案和投入使用消防安全检查。 

2．单位是否落实消防安全主体责任，消防安全责任人、管理人是否依法履行职责；是否制定并落实消防安全制度、消防安全操作规程；是否制定灭火和应急疏散预案，并组织演练；是否开展防火检查、巡查和员工消防安全教育培训，消防安全“四个能力”建设是否达标。 

3．单位总平面布置、防火间距、消防车通道以及建筑耐火等级、防火分区、安全疏散等是否符合消防技术标准要求。 

4．建筑消防设施设置是否符合消防技术标准要求，是否定期进行维护保养并完好有效。 

5．人员密集场所室内装修材料、建筑保温材料是否符合消防技术标准，外墙门窗上是否设置影响逃生和灭火救援的障碍物；人员密集场所是否违章搭建彩钢板临时建筑；建设工程施工工地彩钢板搭建的宿舍、办公等临时用房彩钢板的芯材、安全疏散是否符合消防技术标准要求。 

6．单位是否依法建立专职消防队或志愿消防队，是否组织开展消防专业技能训练。

7．各单位具有一定规模的人员密集场所、易燃易爆单位和高层地下公共建筑，是否按照本地区火灾高危单位管理要求，定期开展消防安全评估，采取更加严格的人防、物防、技防措施。

三、整治措施

（一）建设工程未经依法消防设计审核、审核不合格的，或者经消防设计备案抽查不合格，不停止施工的，一律依法责令停止施工；建设工程未经依法消防验收、验收不合格的，或者经竣工验收消防备案抽查不合格，不停止使用的，一律依法责令停止使用。

（二）对消防设施、器材的配置、设置不符合消防技术标准，或者未按规定定期组织维修保养的，消防设施、器材不能保持完好有效的，一律依法责令改正，从重处罚；对消防控制室值班操作人员无证上岗、擅自脱岗，或者不会操作设施设备的，责令限期改正；对建筑消防设施严重损坏，不再具备防火灭火功能的，应当通知有关单位和个人立即消除火灾隐患，不及时消除可能严重威胁公共安全的，一律依法对危险部位或者场所予以临时查封。

（三）对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，人员密集场所在门窗上设置影响逃生和灭火救援障碍物，经责令改正拒不改正的，一律依法强制清除或者拆除相关障碍物，所需费用由违法行为人承担。

（四）对疏散通道、安全出口数量不足或者严重堵塞，已不具备安全疏散条件的，人员密集场所违反消防安全规定，使用、储存易燃易爆危险品的，公众聚集场所违反消防技术标准，采用易燃、可燃材料装修，可能导致重大人员伤亡的，一律依法对危险部位或者场所予以临时查封。 

（五）对人员密集场所违章搭建的彩钢板临时建筑存在重大火灾隐患的，应当通知有关单位或者个人立即拆除，消除火灾隐患；对不及时消除可能严重威胁公共安全的，一律依法对危险部位或场所予以临时查封；对建设工程施工工地彩钢板搭建的住宿、办公等临时用房，彩钢板芯材达不到《建设工程施工现场消防安全技术规范》规定的A级不燃材料要求的，以及安全疏散不符合要求的，一律依法对临时用房予以临时查封，由住建部门依法责令工程项目停止施工，情节严重的，由执法部门依法处置。 

（六）对储存易燃易爆危险化学品的实验室，各单位要有专人负责，定期检查，建立台账，依法按程序处理危化物品。 

四、工作步骤 

（一）动员部署。7月12日前，各单位按照本方案的要求，结合本地区实际，制定具体实施方案，成立组织机构，明确工作职责，建立工作机制，召开专门会议，迅速部署开展工作。 

（二）自查自纠。7月25日前，各单位要分门别类制定不同类型场所火灾隐患排查整治标准，通过发布通告、组织召开消防安全责任人和管理人会议、举办消防安全培训班等形式，动员督促对照标准排查整治，要求单位将消防安全自查自纠情况“实名”报告当地公安消防部门、公安派出所，并在互联网上向社会公布，接受社会监督。 

（三）全面排查整治。9月20日前，各单位要开展教育系统消防安全大检查，要对所有场所全部排查一遍，确保不留死角、不走过场。

对排查出的火灾隐患和消防安全违法行为要实行“零容忍”，列出清单，逐项整改。能立即改正的，要责令单位立即改正；不能立即改正的，要督促单位落实整改方案、整改责任、整改措施、整改时间和整改资金，制定应急预案；对危及公共安全的重大火灾隐患，要挂牌督办并限期整改销案，责令单位落实责任、采取有效措施，确保消防安全。 

（四）检查验收。9月30日前，各单位要对消防安全大排查大整治工作进行检查验收。验收人员要按照“谁验收、谁负责”的原则，对验收抽查单位全部填写验收意见并签字存档。对验收发现排查不彻底、整治不到位的地方，应责令重新组织排查整治。10月5日前，市教育局将根据各单位验收情况对部分学校进行抽查。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各单位要立即行动起来，组织有关部门和人员，开展内部消防安全普查，督促自觉整改火灾隐患和消防违法行为。市教育局成立陈东生局长为组长、任泽焕副局长为副组长的消防安全大排查大整治领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在技术装备与学校安全处，负责活动的组织协调、督导考评等工作。各县（市）区教育局、直属学校也要成立专门工作机构，实施统一指挥调度，确保工作措施落实。

（二）群防群治，严格排查。各单位要按照本方案要求，督促各单位或部门自查自纠；督促明确消防安全管理人员，落实岗位消防安全职责，加强建筑消防设施维护保养，定期开展消防安全“四个能力”自查评估。建立工作台账，做到单位场所底数清楚，火灾隐患明确，整改责任落实。

（三）强化宣传，营造声势。各单位要集中开展消防安全提示性宣传，广泛宣传消防法规和消防常识，及时发布火灾预警信息，提醒师生加强自身安全防范，提高消防安全意识。要组织广大师生、家长积极参与“生命通道体验活动”，引导师生及家长通过“96119”火灾隐患举报电话积极举报火灾隐患。组织教育媒体对拒不整改的单位进行暗访曝光，公布教育系统消防安全大检查、自查自纠以及公安消防部门监督执法情况，形成强大舆论监督声势。 

（四）严格执法，落实责任。各单位要切实加强检查和指导，帮助解决问题，督促措施落实。要严格履行职责，按照理性、平和、文明、规范执法的要求，强化服务意识，最大限度地实现法律效果与社会效果的有机统一。各单位领导干部要分片包干、靠前指挥，蹲点督导、跟踪问效。 

各单位工作情况请及时报市教育局消防安全大排查大整治领导小组办公室（技术装备与学校安全处），7月13日前报动员部署情况；7月起，每月24日上报当月工作小结。各单位检查验收结束后，要进行认真总结，并于10月3日前将工作总结报送市教育局技术装备与学校安全处邮箱：jnjyjaqc@163.com。（联系电话：0531-66608041，66608058）

 

 

 

                                                                                济南市教育局

                                                                                                  2013年7月4日

 



