
济南市城市园林绿化局

进一步开展安全生产大检查工作实施方案
为认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要批示和省市领导指示要求，按照国务院、省、市电视电话会议和《国务院办公厅关于集中开展安全生产大检查的通知》（国办发明电[2013]16号）、国务院安委会《关于印发国务院安委会安全生产大检查工作实施方案的通知》（安委明电[2013]2号）精神，特别是具体落实济南市安委会关于在全市进一步开展安全生产大检查工作的通知要求。为切实加强安全生产管理工作，进一步加强安全生产工作，消除各类安全隐患，维护园林安全稳定形势，局党委研究决定在全局继续深入开展安全生产大检查工作。现制定方案如下：
一、指导思想
树立科学发展、安全发展的理念，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，把迎接 “第十届中国艺术节” 和 济南“首届泉水节”的举办，确保重点工程的安全顺利进行以及各大公园、景区游客的人身和财产的安全做为进一步开展安全生产大检查工作的首要任务。紧紧围绕安全生产总体目标，明确任务、强化措施、落实责任，保持园林安全稳定形势持续、长久。

二、检查时间：2013年6月至9月底
三、组织机构：

为组织开展好安全生产大检查工作，局成立安全生产大检查领导小组，负责全局安全生产大检查工作实施方案的组织和落实。

组  长：韩永军

副组长：李炳锋、杨波

成  员：吕剑平、杨德海、刘建东、潘大波、刘洪、孙平远、荣立楠、魏强、于增利、史国安、韩明新、刘春丽、王亚玲、崔家新、苏宪春、安吉磊、田晓东、谢广江、刘运初、吕杰、王永华、焦玉忠、潘丕旗、尹相韡、胡玉厚、王昆、张保全、张宝迎、隆中华、王秀珍、王爱华、片西玉、赵晓平、王凯。
领导小组下设办公室，杨波兼任办公室主任。办公室设在局政策法规处，具体负责全局安全生产大检查的组织协调。

四、进度安排
（一）细化方案，自查自纠阶段（6月25日至7月31日）
局属各单位要结合自身实际和安全生产工作中存在的突出问题，制定安全生产大检查工作方案，要明确目标，落实责任，细化要求，强化措施，并按照要求，认真抓好组织发动工作，动员单位全员、全过程、全方位开展自查自纠，针对排查发现的隐患和问题，落实整改措施，及时整改到位。并于7月30日以前将此次安全生产大检查活动自查情况全面总结，以书面形式上报局安全生产大检查领导小组。
（二）督促检查，全面推进阶段（8月1日至9月30日）
局安全生产大检查领导小组对此次大检查活动过程实行动态管理，将组织督查组对局属各单位开展安全大检查情况进行督查，不定期对各单位开展安全生产大检查活动进展情况进行专项抽查，对安全生产重点单位和领域进行重点检查，并对安全生产大检查活动进行全面总结。

五、主要措施：

（一）继续全面做好防汛工作
从思想上高度重视汛期是各类事故易发、多发的特点。各单位要继续备战防汛工作，认真落实汛期各项工作措施，克服麻痹思想，以“宁可备而不用，不可用而不备”为原则，切实做到有备无患、万无一失，配齐配足防汛物资，提高应对突发汛情能力。防汛期间，各单位要严格执行领导带班和值班值守制度并保持24小时通讯畅通。

（二）加强水面及游乐设施管理，防止意外事件发生

7、8、9月份正值暑期学生放假，各公园、景区特别是有关涉水的公园、景区要切实加强水面安全管理，制定完善意外溺水应急救援预案。密切关注游船、码头、水上娱乐等涉水作业场所及其人员的安全管理情况，严格规范游船检修、航行线路以及驾驶人员上岗资格等，特别是在各类船只上必须配备救生设施，救生艇随时待命，加强巡查。岸边和各类亲水区域在不影响景观的情况下，可设置防护网及隔离绿篱、墩等并设置警示标志。要加强游乐设施日常安全检测检查，杜绝一切不安全因素和带故障运营，严格落实持证上岗制度，对不具备操作资格的人员绝不能进行操作。要制定、细化游乐设施在停电或设备发生故障情况下游客下撤的可行性应急预案，并进行预案演练，确保游客安全。
（三）加强防范，科学应对高温酷暑天气
各单位主要领导要高度重视防暑降温工作，担负起第一责任人的重任，各级领导应按照各自分工，明确责任，以身作则，高温期间要深入一线，了解一线职工工作情况，严格按照防暑降温要求规范化开展各项工作，科学安排作业时间，切实把夏季防暑降温安全工作作为重要任务，按照防暑降温的相关要求，保证防暑降温劳动保护措施落实到位，杜绝发生安全事故。
（四）强化夏季用电安全管理
夏季用电负荷增加，极易发生火灾等安全事故。要求各单位高度重视安全用电的监督管理，对本单位所有用电设施、线路，特别是公园、景区的涉水用电设施、线路、重点工程建设中安装的电力设备、设施和铺设的电缆、电线等都要定期进行检查和安全测试，发现问题，立即整改，确保夏季用电安全。

（五）明确责任落实，保证动物夏季安全
为防止动物脱笼和伤人事件发生，动物园、跑马岭等单位要进一步加大对动物笼舍及其护栏的检查管理，特别是对笼舍及其护岸、护坡等易由自然灾害引发事故灾难的部位的防范力度，对重点和易发生围网松动的部位要逐个进行排查登记建档，并迅速采取断然措施，消除隐患，确保动物和游客安全。
（六）强化监管，落实责任，提高井盖设施管理水平

以“运行安全”为核心，树立“井盖无小事”的理念。切实加强对单位辖区内井盖设施的维护和监管，建立井盖设施档案，完善井盖设施档案管理。加大井盖安全日常巡查制度，做好巡查台账，一旦发现井盖设施缺失、损毁的，应当立即设立警示标志，并协调井盖产权单位进行补装、更换和维修，确保游客人身安全。
（七）全面排查整改各类安全隐患
紧紧围绕局重点工作，坚持把隐患排查治理贯穿到本单位各项工作当中，全面排查安全生产的各重点和薄弱环节，要把排查治理与日常监督管理结合起来，与加强安全管理和科学管理结合起来，与加强应急管理结合起来。各单位要切实加强对安全生产隐患排查治理工作的组织领导，如实制定安全隐患排查报告，针对安全隐患及时采取各项整改措施，限期整改到位，全力部署好、落实好。
（八）结合我局“安全生产百日行动”，推进安全生产工作全面进行
紧抓我市进一步推进安全生产大检查工作的契机，结合我局“安全生产百日行动”的开展，进一步宣传落实《济南市城市园林绿化局安全生产责任追究管理办法》（试行），详细检查局属各单位安全生产规章制度的建立健全、上墙以及落实情况，认真检查各单位突发安全事件应急预案和应急物资的准备情况，对制度不完善、准备不充分的要责其立即整改，为安全生产大检查工作的顺利进行提供制度保障。
六、工作要求
（一）提高认识，精心组织。进一步开展安全生产大检查工作是我局当前安全生产的首要任务，是减少隐患、遏制事故的重要举措，对于确保全局保持安全生产形势稳定具有重要意义。各单位要提高认识，精心组织，做到分工明确、责任到人，确保安全生产大检查工作顺利进行。
（二）落实责任，务求实效。各单位要严格落实安全生产责任制。要坚决贯彻执行“谁主管、谁负责”的原则，层层落实安全生产责任制，明确安全生产工作的重点，定岗定人，做到事事有人管，在安全生产工作中不留空白。凡是责任不落实、工作不得力的，要坚决问责，严肃处理，切实把各项防范措施落到实处，防止各类安全事故发生。
（三）加强监督检查，确保活动质量。局安全生产大检查工作领导小组办公室将定期对安全生产工作开展情况进行督导检查，力争做到活动有落实，阶段有成效。
（四）广泛发动，认真开展宣传教育。各单位要通过各种宣传方式，做到全员动员、人人参与，营造安全预防、齐抓共管的氛围，树立抓安全、保稳定、促发展的思想。要充分利用广播、橱窗、标语等，广泛宣传这次安全生产大检查活动的目标、内容和要求，提高思想认识，普及安全生产知识，加大舆论监督和群众监督力度，形成安全生产大检查活动的良好舆论氛围。
2013年6月24日
附：

安全生产大检查领导小组负责人：政策法规处魏强

安全生产大检查领导小组联络人：政策法规处刘静、崔萌
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